Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей

В целях обеспечения соблюдения Порядков проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (приказ Минобрнауки России от 25.12.2013 № 1394) и среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 26.12.2013 № 1400), а также в соответствии с Порядком аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников (приказ Минобрнауки России от 28.06.2013 № 491) в Оренбургской области организуется система общественного наблюдения. 
Подача заявлений об аккредитации в качестве общественного наблюдателя на ГИА начинается с 10 февраля 2014 года и заканчивается не позднее чем за две недели до начала проведения экзаменов, на рассмотрение апелляций о несогласии с выставленными баллами – не позднее чем за две недели до даты рассмотрения апелляций.
Лица, желающие приобрести статус общественного наблюдателя, должны подать заявление лично (уполномоченным лицом на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности) в муниципальные органы, осуществляющие управление в сфере образования, или в отдел общего образования министерства образования области (г. Оренбург, ул. Постникова, д. 27, кабинет № 18). При себе иметь паспорт и две фотографии, размером 3x4 см.

Общественными наблюдателями не могут быть работники: 

( Министерства образования и науки Российской Федерации; 

( Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки; 

( органов, осуществляющих управление в сфере образования; 

( образовательных организаций;

– учредителей образовательных организаций, расположенных за пределами территории Российской Федерации и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего и среднего общего образования, загранучреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.
Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе. 

Более подробную информацию можно получить в отделе общего образования министерства образования области по телефону 34-26-02. 
