Памятка № 8

Правила поведения во время грозы

Гроза - бурное ненастье с дождем, громом и молниями. Грозы связаны с развитием кучево-дождевых облаков, со скоплением в них боль​шого количества электричества. Многократные электрические разряды, происходящие в обла​ках или между облаками и землей, называются молниями.
Гроза обязательно сопровождается раскатами грома и порывами ветра.
Признаки приближения грозы
На горизонте можно заметить скопление мощ​ных кучево-дождевых облаков. Они быстро над​вигаются и вскоре занимают все небо.
Перед началом грозы становится тихо и душ​но. Природа замирает - это затишье перед бурей. Потом ветер начинает дуть порывами, резко меня​ет направление, а затем усиливается, поднимает тучи пыли, срывает листья и ломает ветки деревь​ев, может сорвать покрытие крыш у домов. Затем сверху из надвинувшейся тучи обрушивается сте​на проливного дождя, иногда с градом. Сверкают молнии, раздаются оглушительные раскаты грома.
Чем опасна гроза?
Прежде всего молниевым разрядом. Прямое попадание молнии для человека может закончить​ся трагически. Ежегодно в мире от молний поги​бает около 3000 человек.
Другая опасность - сильный ветер, который ло​мает ветки деревьев и может нанести повреждения зданиям. Сломанная ветка дерева, сорванный кусок кровли могут стать причиной травмы человека.
Наконец, сильный ливень с градом, если от него вовремя не укрыться, также таит в себе серьезную опасность для человека.
Безопасное поведение во время грозы
· Если появились признаки приближения гро​зы, необходимо переждать ее в помещении.
· Если гроза застала вас дома, помогите роди​телям обезопасить ваш дом, а если их нет, то сами закройте окна, выключите телевизор, радио и дру​гие электроприборы. Во время грозы воздержитесь от разговоров по телефону.
· Если гроза застала вас в парке, лесу, не укрывайтесь вблизи высоких, деревьев, особен​но таких, как сосна, дуб, тополь. Дерево при ударе молнии расщепляется и может загореть​ся. Лучше укрыться на участке с низкорослы​ми деревьями.
· Если гроза застала вас на улице, следует ук​рыться в подъезде любого дома.
· Если гроза застала вас в водоеме, необходи​мо выйти из воды, отойти от берега и спрятаться в укрытии (им может послужить овраг, ложбина, любое другое естественное углубление).
· Сильная гроза обычно длится недолго, редко более двух часов, поэтому лучше всего переждать ее в доме.
